### 公共充电设施不足制约发展

# 电动汽车充电难题亟待破解

#### 文/图 本报记者 孙克锋

目前,新能源汽车正在越来越多地 进入"寻常百姓家"。新能源电动汽车 具有环保、节能、省钱等优势,但不少消 费者因担心公共充电设施不足等制约 因素,迟迟没有出手购买。

那么,聊城充电设施建设情况怎么 样?存在哪些问题?未来有什么规 划?带着这些问题,连日来记者进行了 深入采访。



#### 聊城已建成充电桩4948根

"开电动汽车回一趟冠县老家才用 8块钱,花费几乎相当于燃油车的十分 之一。"8月20日,在聊城做生意的刘善 桥盯着眼前的两辆轿车,做出一个表示 "8"的手势说。

刘善桥的两辆汽车一辆是新能源 电动汽车,一辆是SUV燃油车,日常在 市区出行或往返于县城与聊城之间,他 一般只开电动汽车,省钱、环保。

记者在调查中了解到,消费者对新 能源电动汽车的关注度及认可度越来 越高,像刘善桥一样,一辆燃油车加一 辆新能源电动汽车成为很多城市家庭 的标配。

新能源电动汽车快速发展的同时, 充电桩成为社会广泛关注的话题。

对此,市发展改革委二级调研员戴 振典说,近年来,他们积极落实上级推 进充电设施建设的部署要求,出台了一 系列新能源电动汽车充电设施发展配 套政策,提出了充电建设规划、用地支 持、简化审批手续等7个方面工作举措, 目的是保障市民低碳绿色交通畅通。

截至目前,聊城已建成充电桩4948 个,其中社会公共充电桩770个、公交充 电桩727个、居民个人充电桩3451个,

基本建成"车桩相随、布局合理、智能高 效、保障有力"的充电设施体系, 形成了"高速全覆盖,城乡深



#### 公共充电设施建设相 对滞后

融合"的公共充电网络。

戴振典坦言,在"双碳" 政策下,虽然聊城新能源电 动汽车快速发展,但是公共 充电设施建设滞后问题也 逐渐显露,这也是很多家庭 要保留燃油车的原因。

他分析说,目前公共充 电基础设施的运营企业主 要为国家电网,其他社会运 营商参与投资的积极性不 高,主要原因是新能源电动 汽车车主居家充电为主,公

共充电设施补电为辅,公共充电设施使 用率较低,投资回收周期长。

还有一个问题是新能源电动汽车 充电设施的实际数量和利用率存在结 构性的矛盾,因为很多企业在抢占市场 份额时未能合理布局,充电设施的规划 建设和新能源电动汽车的使用存在空 间上、结构上的不匹配,导致有效充电 桩的数目并不多。

市非公企业服务中心主任魏祎也 持相同观点。她说,当前制约新能源电 动汽车推广应用的主要问题是充电桩 基础设施不配套,部分人员居住密集型 小区充电桩建设数量较少,特别是远途 外出时不确定是否能及时找到充电桩, 从而影响购置车辆决策和实际用车的 体验感。

市交通运输局副局长林树军说,目 前全市有2651辆巡游出租车,其中纯电 动新能源出租车仅有8辆,一个制约因 素就是,我市公共充电桩数量少、小型 充电场站覆盖面相对较小, 充电时间 长;另外一个原因是,新购新能源巡游 出租车辆价格偏高。



#### 将出台充电基础设施发展规划

民之所盼,政之所向。7月27日, 山东省发改委、能源局等十七部门联合 发布的《山东省电动汽车充电基础设施 "十四五"发展规划》(以下简称《规划》) 提出,到2025年聊城公共、专用充电桩 数量要达到7500个,个人充电桩数量预 期达到13500个。

划》任务要求,力争今年10月份出台聊 城电动汽车充电基础设施发展规划,为 充电设施发展提供有力支撑。同时,出 台相关政策,进一步优化充电网络布 局,推动社会公共停车场按比例配置充 电设施,新建居民小区100%预留充电 设施建设安装条件,做到"同步规划、同 步设计、同步施工、同步验收"。

新能源电动汽车车主正在公共充电场地为汽车充电

同时,充分发挥市场主导作用,通 过推广政府和社会资本合作(PPP)模 式、加大财政扶持力度等方式,引进社 会资本参与充电基础设施体系建设运 营,并积极向上争取充电设施建设运营 专项奖补政策,助力新能源电动汽车快

"这是一项系统工程,各有关部门、 企业和新闻媒体要通过多种形式加强 对充电基础设施发展政策、规划布局和 建设动态等的宣传,吸引更多社会资本 参与充电基础设施建设运营。"戴振典

戴振典表示,他们将认真落实《规

## 聊城举办高校残疾人毕业生专场招聘会

12家爱心企业提供就业岗位30余个

本报讯(文/图 商景豪)"我是今年 6月份毕业的,学的是康复治疗技术专 业,现在已经取得盲人医疗按摩资格证 书。"8月19日,在由聊城市残联举办的 "携手追梦·共享阳光"2022年聊城市高 校残疾人毕业生就业指导培训暨专场 招聘会上,毕业于山东特殊教育职业学 院的残疾人学生孙玉雪作着自我介绍, 她告诉面试官,自己上学期间在多家推 拿店里兼职,并曾在阳谷县人民医院实 习过,希望通过招聘找到理想的工作。

活动现场,聊城水城妇产医院、山 东连众智能科技有限公司、聊城市阳光 大姐家政服务有限公司等12家爱心企 业共提供适合残疾人就业的岗位30余 个,涉及新媒体运营、电子商务、酒店 服务等行业。残疾人大学生及家属参 与了就业招聘活动,共达成意向性协议 近20份。

"我们公司一直做残疾人帮扶工 作,现在需要有梦想、有奋斗精神、有冲 劲的残疾人朋友加入我们,共同创业。" 高唐县佳鑫电子厂的王经理说,公司这 次计划招聘两名内勤人员、一名采购人



员,他们的工作就是与客户对接、下发 订单、跟踪整理物流单据。

"此次就业指导、创业培训是适应 新形势下高校残疾人毕业生就业需求 的一次有效尝试,增长了高校残疾人毕 业生的就业、创业能力。"聊城市残疾人 就业服务中心负责人李保丹说,专场招 聘会可以使用人单位与残疾人毕业生 面对面沟通,进一步提升就业质量,为 高校残疾人毕业生送岗位、送服务。

#### 我市打造路畅人安交通环境

本报讯(记者 夏旭光)8月19日,在市 政府新闻办召开的新闻发布会上,市公安局 交巡警支队就市民舒心出行、提升城市文明 交通秩序等情况进行了介绍。

市公安局交巡警支队利用交通诱导屏 等播放文明出行标语,营造浓厚文明出行氛 围;推出短视频、海报、图文等新媒体产品 600余个,广泛宣传关于文明出行的法律法 规政策,宣传不文明交通违法行为的危害, 形成正确舆论导向。

今年,市公安局交巡警支队组织400余 名文明交通志愿者在市区和茌平区主要路 口开展文明出行劝导和管理;运用现场查 处+监控抓拍的方式,加大对乱停乱放、路口 压线并道、闯红灯、不礼让行人等重点交通 违法行为的查处力度,并联合城管执法部门 探索建筑退线区域停车秩序联合治理机制。

该支队还对市区交通组织实施精细化 改造,改造兴华路鲁化路、兴华路青年路等 交通路口5处;施划交通标线36处,制作交 通标牌106面,增划道路临时停车泊位500 余个,在聊堂路、站前街更新交通隔离护栏 4200米,拟对东昌路、柳园路等主干道2.7万 米交通隔离护栏进行提升改造;在市区增设 交通信号灯3处,治理"行人横穿道路"交通